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N. inventario:   42 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
Locazione di zecca: Paolo Campi (1583 – 1588) 
 
 
QUARTO DI DUCATONE 1584  
 

  
 
D\  y (giglio) y OCTAVIVS y FAR y PLA y ET y PAR y DVX y II 
testa nuda a destra 
R\  y PLAC y RO  -  MA y COLO 
Stemma coronato; ai lati due scudetti con i simboli della città; sotto gli scudetti le sigle dello zecchiere  
(a sinistra P, a destra C);  all'esergo la data: 15  -  84 
 
 
 
 
Metallo: argento (958 ‰) 
Peso (g): 7,16 
Diametro (mm): 29 
Asse (°): 0 
Rarità: 
 

RRRR  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 72/B  
 

Provenienza: 1990 – Convegno Piacenza (Trattativa privata) 
 
 

  
 



 

N. inventario:   G223 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
Locazione di zecca: Paolo Campi (1583 – 1588) 
 
 
5 SOLDI  
 

  
 

D\  OCT y FAR y PLA y (ET) y PA y DVX y II 
stemma coronato 
R\   y S y IVSTINA y   PLA y PROTEC y   
Santa Giustina nimbata in piedi con pastorale obliquo nella sinistra; all’esergo le sigle dello zecchiere:  P y C 
 
 
Metallo: argento (625 ‰) 
Peso (g): 1,85 
Diametro (mm): 20 / 21 
Asse (°): 45 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 73/A  
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli (Asta Finarte 189/1974 lotto n. 707) 
 
 

  
 



 

N. inventario:   G224 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
Locazione di zecca: Paolo Campi (1583 – 1588) 
 
 
5 SOLDI  
 

  
 

D\  OCT y FAR y PLA y ET y PA y DVX y II 
stemma coronato 
R\   y S y IVSTINA y   PLA y PROTEC y   
Santa Giustina nimbata in piedi con pastorale obliquo nella sinistra; all’esergo le sigle dello zecchiere:  P y C 
 
 
Metallo: argento (625 ‰) 
Peso (g): 1,66 
Diametro (mm): 21 
Asse (°): 30 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 73/F (questo esemplare illustrato)  
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli  
 
 

  
 



 

N. inventario:   G226 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
Locazione di zecca: Paolo Campi (1583 – 1588) 
 
 
5 SOLDI  
 

 
 

 

D\  OCT y FAR y PLA y (ET) y PA y DV y II 
stemma coronato 
R\   y S y IVSTINA y   PLA y PROTEC y   
Santa Giustina nimbata in piedi con pastorale obliquo nella sinistra; all’esergo le sigle dello zecchiere:  P y C 
 
 
 
Metallo: argento (625 ‰) 
Peso (g): 1,70 
Diametro (mm): 21 
Asse (°): 0 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 73/B (questo esemplare illustrato)  
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli  
 
 

  
 



 

N. inventario:   G222 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
Locazione di zecca: Andrea Casalini (1566 – 1571) 
 
 
SOLDO 
 

  
 

D\   y OC y FAR y PLAC y (ET) y PA y D y II 
stemma coronato 
R\  y COMV y   y   PLAC y 
S. Antonino a cavallo, gradiente a sinistra, con vessillo; all'esergo: y S y A y (S. Antonino) 
  
 
 
Metallo: mistura (166,666 ‰) 
Peso (g): 1,13 
Diametro (mm): 19 
Asse (°): 30 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 74/B (questo esemplare illustrato)  
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli  
 
 

  
 



 

N. inventario:   49 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
Locazione di zecca: Antonino Costino (1574 – 1582) 
 
 
SOLDO 
 

  
 

D\  OC y FAR y PLAC y (ET) y P y D y II 
stemma coronato 
R\  COMV    PL[AC] 
S. Antonino a cavallo, gradiente a sinistra, con vessillo; all'esergo le sigle dello zecchiere: y A y C y 
 
 
 
Metallo: mistura (166,666 ‰) 
Peso (g): 1,20 
Diametro (mm): 18 
Asse (°): 30 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 74/E (questo esemplare illustrato)  
 

Provenienza: 1991 – Convegno Reggio Emilia (Trattativa privata) 
 
 

  
 



 

N. inventario:   G228 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
Locazione di zecca: Paolo Campi (1583 – 1588) 
 
 
SOLDO 
 

  
 

D\  y OC y FAR y PLA [ET  PA  D ]  II y 
stemma coronato 
R\  y COMV y   PLA[C ] 
S. Antonino a cavallo, gradiente a sinistra, con vessillo; all'esergo le sigle dello zecchiere: y P y C y 
 
 
 
 
Metallo: mistura (166,666 ‰) 
Peso (g): 1,02 
Diametro (mm): 18 / 19 
Asse (°): 0 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 74/F o 74/G  
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli  
 
 

  
 



 

N. inventario:   G227 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
Locazione di zecca: Paolo Campi (1583 – 1588) 
 
 
SOLDO 
 

 
 

 

D\  y FAR y PLA y y ET y PA y D y II 
stemma coronato 
R\  COMV y    PLAC y 
S. Antonino a cavallo, gradiente a sinistra, con vessillo; all'esergo le sigle dello zecchiere: y P y C y 
 
 
 
Metallo: mistura (166,666 ‰) 
Peso (g): 0,84 
Diametro (mm): 18 / 19 
Asse (°): 210 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 74/G  
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli  
 
 

  
 



 

N. inventario:   180 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
 
 
SESINO 
 

  
 

D\  OCT y DVX y PL y ET y P y II 
stemma coronato 
R\ (giglio) S[ALV]S y MVNDI 
croce fiorata e fogliata 
 
 
 
 
Metallo: mistura (83,333 ‰) 
Peso (g): 1,12 
Diametro (mm): 16 / 17 
Asse (°): 330 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 76/D  
 

Provenienza: 1997 – (Trattativa privata) 
 
 

  
 



 

N. inventario:   357 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
 
 
SESINO 
 

  
 

D\  OCT y F y DVX y PL y ET y P y II 
stemma coronato 
R\ (giglio) SALVS y MVNDI 
croce fiorata e fogliata 
 
 
 
 
Metallo: mistura (83,333 ‰) 
Peso (g): 1,27 
Diametro (mm): 18 / 19 
Asse (°): 180 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 76/C 
 

Provenienza: 2000 – Convegno Piacenza (Trattativa privata) 
 
 

  
 



 

N. inventario:   S274 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
 
SESINO  
 

  
 

D\  OCT y DVX y PL y Z y P y II y 
stemma coronato a cuore 
R\  + SALVS y MVNDI y 
croce filettata 
 
 
 
Metallo: mistura (83,333 ‰) 
Peso (g): 1,01 
Diametro (mm): 16 / 17 
Asse (°): 120 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 76./E  
 

Provenienza: 1998 – (Trattativa privata) 
 

  
 



 

N. inventario:   G232 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
 
SESINO  
 

  
 

 
D\  OCT y DVX [   P]L y Z y P y II 
stemma coronato a cuore 
R\   SALVS y [MVN]DI y 
croce fogliata 
 
 
 
Metallo: mistura (83,333 ‰) 
Peso (g): 1,24 
Diametro (mm): 17 
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 76/G (questo esemplare illustrato)  
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli 
 

  
 



 

N. inventario:   52 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
 
SESINO  
 

 
 

 

 
D\  OCT y DVX y PL y Z y P y II 
stemma coronato a cuore 
R\  +  SALVS y MVNDI y 
croce fogliata 
 
 
Metallo: mistura (83,333 ‰) 
Peso (g): 0,96 
Diametro (mm): 17 / 18 
Asse (°): 80 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 76/F  
 

Provenienza: 1991: Asta Varesi 13; 16-17/05/91; lotto n. 718 
  
 



 

N. inventario:   53 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
 
SESINO  
 

  
 

 
 

D\  [OCT] y DVX y PLAC y Z y P y II y 
stemma coronato a cuore 
R\  +  SALVS y [MVNDI ] y 
croce fogliata 
 
 
Metallo: mistura (83,333 ‰) 
Peso (g): 1,17 
Diametro (mm): 17  
Asse (°): 135 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 76/H (questo esemplare illustrato)  
 

Provenienza: 1993 – (Trattativa privata) 
  
 



 

N. inventario:   108 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
 
QUATTRINO 
 

 
 

 

 
 

D\  [  OCT   ] F y PLA y Z y P y II y 
stemma ovale 
R\  D y AN[TONINVS   PA]T y 
busto del santo nimbato volto a sinistra 
 
 
Metallo: mistura (52,083 ‰) 
Peso (g): 0,70 
Diametro (mm): 17  
Asse (°): 110 
Rarità: 
 

ER (due esemplari conosciuti)  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 77  
 

Provenienza: 1994 – (Trattativa privata) 
  
 



 

N. inventario:   107 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
 
QUATTRINO (variante con punto sotto OCT) 
 

 
 

 

 
 

D\  DVX y PL y Z y P y II 
nel campo OCT, sopra corona ducale; grosso punto sotto la lettera C 
R\  EPS    PLA 
busto di S. Savino, nimbato e mitrato, di fronte; ai lati S S 
 
 
Metallo: mistura (52,083 ‰) 
Peso (g): 1,14 
Diametro (mm): 16 / 17  
Asse (°): 250 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 78/A  
 

Provenienza: 1994 - Numismatica Beruto 
  
 



 

N. inventario:   55 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
 
QUATTRINO (variante con punto sotto OCT) 
 

  
 

 
 

D\  DVX y PLAC y Z y P y II 
nel campo OCT, sopra corona ducale; grosso punto sotto la   lettera C 
R\   y EPS y  PLAC y 
busto di S. Savino, nimbato e mitrato, di fronte; ai lati S S 
 
 
Metallo: mistura (52,083 ‰) 
Peso (g): 0,83 
Diametro (mm): 16   
Asse (°): 190 
Rarità: 
 

RRR (variante mancante al CNI)  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 78/C (questo esemplare illustrato)  
 

Provenienza: 1993 – (Trattativa privata) 
 



 

N. inventario:   G233 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
 
QUATTRINO (variante senza punto) 
 

  
 

 
 
 

D\  (giglio) y F y PLA y Z y PAR y DVX y II y 
nel campo OCT, sopra corona ducale  
R\  (giglio) y  EPS y     y PLA y  
busto di S. Savino, nimbato e mitrato, di fronte; ai lati S S 
 
 
Metallo: mistura (52,083 ‰) 
Peso (g): 0,77 
Diametro (mm): 16 / 17   
Asse (°): 90 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 78/E (questo esemplare illustrato)  
 

Provenienza: 1998: Collezione Garilli 
  
 



 
 

N. inventario:   148 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
 
QUATTRINO (variante senza punto) 
 

  
 

 
 
 

D\  F y PLA y E y PA y DVX y II y 
nel campo OCT, sopra corona ducale  
R\  (giglio)  EPS    PLA  
busto di S. Savino, nimbato e mitrato, di fronte; ai lati S S 
 
Metallo: mistura (52,083 ‰) 
Peso (g): 0,98 
Diametro (mm): 16   
Asse (°): 90 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 78/F (questo esemplare illustrato)  
 

Provenienza: 1997: Convegno Parma (Trattativa privata) 
  
 



 

N. inventario:   373 
 

OTTAVIO FARNESE (1556 – 1586) 
 
 
QUATTRINO (variante senza punto) 
 

 
 

 

 
 
 

D\  (giglio) y  F y PLA y E y PAR y DVX y II y 
nel campo OCT, sopra corona ducale  
R\  (giglio)  y EPS y     y PLA y   
busto di S. Savino, nimbato e mitrato, di fronte; ai lati S S 
 
Metallo: mistura (52,083 ‰) 
Peso (g): 0,68 
Diametro (mm): 16   
Asse (°): 100 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 78/D (questo esemplare illustrato)  
 

Provenienza: 2005 – Numismatica Varesi 
 
 
 
 
 



 

N. inventario:   G236 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  G. Campi e A. Casalini (1566 - 1569)  
Sigle zecchiere:   nessuna 
 
PARPAGLIOLA - 1567 
 

  
 

 
 
 

D\  OCT y P y ET   ALE y F y P P  (giglio) y 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro. 
R\  FEL y SVB    HIS y PLAC  
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale si trova un fascio d'armi; all'esergo la data: 1567 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,12 
Diametro (mm): 21 - 22   
Asse (°): 315 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/AD  
 

Provenienza: 1998 - Collezione Garilli 
 



 

N. inventario:   G239 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  G. Campi e A. Casalini (1566 - 1569)  
Sigle zecchiere:   nessuna 
 
PARPAGLIOLA - 1568 
 

  
 

 
 
 

D\  OCT y P y ET   ALE y F y P P  (giglio) y 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro. 
R\  FEL y SVB    HIS y PLAC  
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale un fascio d'armi; all'esergo la data: y 1568 y  
 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,45 
Diametro (mm): 21   
Asse (°): 240 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/AG  (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1998 - Collezione Garilli 
 
 
 
 



 

N. inventario:   G240 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  G. Campi e A. Casalini (1566 - 1569)  
Sigle zecchiere:   nessuna 
 
PARPAGLIOLA - 1569 
 

  
 

 
 
 

D\  OC[T] y P y ET   ALE y F y P P  (giglio)  
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro. 
R\  FEL y SVB    [H]IS y PLAC  
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale un fascio d'armi; all'esergo la data:  1569  
 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,13 
Diametro (mm): 22   
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/AH (questo esemplare illustrato)  
 

Provenienza: 1998 - Collezione Garilli 
 
 
 
 



 

N. inventario:   115 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
 
Locazione di zecca:  Antonino Costino (1574 - 1582) 
Sigle zecchiere:   A C, A A C, A C C o nessuna 
 
PARPAGLIOLA - 1574 
 

 
 

 

 
 
 

D\  OCT y P y E[T] ALE y F y P y P y  (giglio) 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:  y A y C y C y 
R\  FEL y SVB   HIS y PLAC y 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale si trova un fascio d'armi; all'esergo la data:  1574 
 
 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 1,98 
Diametro (mm): 21   
Asse (°): 90 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/AN 
 

Provenienza: 1995 - asta Postale Negrini 4, 19/3/95; lotto n. 359 
 
 
 
 



 

N. inventario:   G242 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Antonino Costino (1574 - 1582) 
Sigle zecchiere:   A C, A A C, A C C o nessuna 
 
PARPAGLIOLA - 1575 
 

  
 

 
 
 

D\  OCT  P y ET   ALE  F y P P  (giglio) 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:   A y C y 
R\  FEL y SVB   HIS y PLAC 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale si trova un fascio d'armi; all'esergo la data:  1575 
 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,18 
Diametro (mm): 22   
Asse (°): 330 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/AQ (questo esemplare illustrato)  
 

Provenienza: 1998 - Collezione Garilli 
 
 
 
 



 

N. inventario:   G244 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Antonino Costino (1574 - 1582) 
Sigle zecchiere:   A C, A A C, A C C o nessuna 
 
PARPAGLIOLA - 1576 
 

 
 

 

 
 
 

D\  [OC]T y P y ET   ALE  y F y P y P  (giglio) 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:    y A y C y C y 
R\  FEL  SVB   [HIS]  PLA 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale si trova un fascio d'armi; all'esergo la data:  1576 
 
 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,20 
Diametro (mm): 21   
Asse (°): 300 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/AV (questo esemplare illustrato)  
 

Provenienza: 1998 - Collezione Garilli 
 
 
 
 



 

N. inventario:   G245 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Antonino Costino (1574 - 1582) 
Sigle zecchiere:   A C, A A C, A C C o nessuna 
 
PARPAGLIOLA - 1577 
 

 
 

 

 
 
 

D\  OCT y P y ET   ALE  y F y P  P  (giglio) 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere: A y C y  
R\  FEL y SVB   HIS y PLAC 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale si trova un fascio d'armi; all'esergo la data:  1577 
   
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,08 
Diametro (mm): 21   
Asse (°): 230 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/AZ  
 

Provenienza: 1998 - Collezione Garilli 
 
 
 



 

N. inventario:   G247 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Antonino Costino (1574 - 1582) 
Sigle zecchiere:   A C, A A C, A C C o nessuna 
 
PARPAGLIOLA - 1578 
 

  
 

 
 
 

D\  OCT y P y ET   ALE  y F y P  P  (giglio) 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere: A y C y  
R\  FEL y SVB   HIS y PLA y  
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale si trova un fascio d'armi; all'esergo la data:  1578 
  
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,28 
Diametro (mm): 22   
Asse (°): 90 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/BC (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1998 - Collezione Garilli 
 



 
 

N. inventario:   G248 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Antonino Costino (1574 - 1582) 
Sigle zecchiere:   A C, A A C, A C C o nessuna 
 
PARPAGLIOLA - 1580 
 

  
 

 
 
 

D\  OC[T   ] P y ET   ALE  y F [   P  P] (giglio) 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:     A y C y C y 
R\  FE[L  SVB   HIS   PL]A 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale si trova un fascio d'armi; all'esergo la data:  1580 
 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 1,80 
Diametro (mm): 22/23   
Asse (°): 120 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/BH 
 

Provenienza: 1998 - Collezione Garilli 
 



 
 

N. inventario:   G250 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Paolo Campi (1583 - 1588) 
Sigle zecchiere:   P C o nessuna 
 
PARPAGLIOLA - 1583 
 

  
 

 
 
 

D\  OCT y P y ET  ALE y F y P y P y 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo mancano le sigle dello zecchiere 
R\  FEL y SVB   HIS y PLA y 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale un fascio d'armi; all'esergo la data: y 1583 y  
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,26 
Diametro (mm): 22   
Asse (°): 150 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/BO (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1998 - Collezione Garilli 
 



 
 

N. inventario:   46 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Paolo Campi (1583 - 1588) 
Sigle zecchiere:   P C o nessuna 
 
PARPAGLIOLA - 1583 
 

  
 

 
 
 

D\  OCT y P y ET (giglio) ALE y F y P y P y 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:  P  C 
R\  FEL y SVB   HIS y PLA y 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale un fascio d'armi; all'esergo la data: y 1583 y  
 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 1,72 
Diametro (mm): 21   
Asse (°): 300 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/BQ  
 

Provenienza: 1992 - Convegno Piacenza (trattativa privata) 
 



 
 

N. inventario:   352 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Paolo Campi (1583 - 1588) 
Sigle zecchiere:   P C o nessuna 
 
PARPAGLIOLA - 1584 
 

  
 

 
 
 

D\  OCT y P y ET y  ALE y F y P y P  
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:   y P C y  
R\  FEL y SVB   HIS y PLA y 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale un fascio d'armi; all'esergo la data:  y 1584 y  
 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,15 
Diametro (mm): 22   
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/BT (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1999 – Numismatica Beruto 
 
 



 

N. inventario:   G251 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Paolo Campi (1583 - 1588) 
Sigle zecchiere:   P C o nessuna 
 
PARPAGLIOLA - 1584 
 

 
 

 

 
 
 

D\ [O]CT y P y ET (giglio) ALE y F y P y P  
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:   y P C y  
R\  FEL y SVB   HIS y PLA y 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale un fascio d'armi; all'esergo la data:  y 1584 [  ] (cifra 4 capovolta) 
 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,07 
Diametro (mm): 20/23   
Asse (°): 180 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/BR (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1998 - Collezione Garilli 
 



 
 

N. inventario:   47 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Paolo Campi (1583 - 1588) 
Sigle zecchiere:   P C o nessuna 
 
PARPAGLIOLA - 1585 
 

  
 

 
 

D\  OCT y P y ET y  ALE y F y P y P  y 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:  y P y C y 
R\  FEL y SVB   HIS y PLAC y 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale si trova un fascio d'armi; all'esergo la data: [  ]1585 y  
 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,24 
Diametro (mm): 22   
Asse (°): 215 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/BV (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1992 - Convegno Piacenza (Trattativa privata) 
 



 
 

N. inventario:   G252 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Paolo Campi (1583 - 1588) 
Sigle zecchiere:   P C o nessuna 
 
PARPAGLIOLA - 1586 
 

  
 

 
 
 

D\  OCT y P y ET  ALE y F y P y P   
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:  y P y C y 
R\  FEL y SVB   HIS y PLA y 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale un fascio d'armi; all'esergo la data: y 1586 y  
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 1,86 
Diametro (mm): 20-22   
Asse (°): 90 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/CB  
 

Provenienza: 1998 - Collezione Garilli 
  
 



 
 

N. inventario:   G254 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Paolo Campi (1583 - 1588) 
Sigle zecchiere:   P C o nessuna 
 
PARPAGLIOLA - 1586 
 

  
 

 
 
 

D\  O[CT   P   ET  ] ALE y F y [P   ] P y  
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:  y P y C y 
R\  FEL y S……S y PLAC 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale un fascio d'armi; all'esergo la data: y 1586 y  
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,13 
Diametro (mm): 21   
Asse (°): 180 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/CA  
 

Provenienza: 1998 - Collezione Garilli 
 



 

N. inventario:   382 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  A. Costino, V. Rivalta, Guardini e V. Scrollaveggia (1589 - 1594) 
Sigle zecchiere:   A C 
 
PARPAGLIOLA - 1589 
 

  
 

 
 
 

D\  OCT y P y ET  ALE y F y P y P (giglio)  
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:  y  A y C y 
R\  FEL y SVB   HIS   PLAC y 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale un fascio d'armi; all'esergo la data:  1589   
 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,14 
Diametro (mm): 20 / 21 
Asse (°): 70 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/CE 
 

Provenienza: 2006 – Convegno Piacenza (trattativa privata) 
 
 



 
 

N. inventario:   G255 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  A. Costino, V. Rivalta, Guardini e V. Scrollaveggia (1589 - 1594) 
Sigle zecchiere:   A C 
 
PARPAGLIOLA - 1590 
 

  
 

 
 
 

D\  OCT y P y ET  ALE y F y P y P (giglio)  
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:  [  ] A y C y 
R\  FEL y SVB   HIS   PLAC y 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale un fascio d'armi; all'esergo la data:  1590   
 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 1,94 
Diametro (mm): 21   
Asse (°): 160 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/CF 
 

Provenienza: 1998 - Collezione Garilli 
 



 

N. inventario:   S277 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  A. Costino, V. Rivalta, Guardini e V. Scrollaveggia (1589 - 1594) 
Sigle zecchiere:   A C 
 
PARPAGLIOLA - 1590 
 

 
 

 

 
 
 

D\  [O]CT  y P y ET y ALE y F y P y P  (giglio)  
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:  y A y C y 
R\  FEL [  ] SVB   HIS [  ] PLA y 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale un fascio d'armi; all'esergo la data:  1590   
 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 1,55 
Diametro (mm): 21   
Asse (°): 135 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/CG 
 

Provenienza: 1998 – (trattativa privata) 
 



 

N. inventario:   58 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  A. Costino, V. Rivalta, Guardini e V. Scrollaveggia (1589 - 1594) 
Sigle zecchiere:   A C 
 
PARPAGLIOLA - 1591 
 

  
 

 
 
 

D\  OCT  y P y ET y ALE y F y P y P y  (giglio)  
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:  y A y C y 
R\  FEL y SVB   HIIS y PL [A C] (salto di conio) 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale si trova un fascio d'armi; all'esergo la data:  1591 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,16 
Diametro (mm): 21   
Asse (°): 0 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/CH 
 

Provenienza: 1988 - Numismatica Ariminensis 
 



 
 

N. inventario:   135 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Alessandro Pedemonte (1595 - 1598) 
Sigle zecchiere:   A P 
 
PARPAGLIOLA - 1592 
 

  
 

 
 
 

D\  OCT  y P y ET y ALE y F y P y P y  (giglio)  
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:  y A y P y 
R\  FEL y SVB   HIS y PLAC y 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale si trova un fascio d'armi; all'esergo la data:  1592 
 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,03 
Diametro (mm): 19 / 21   
Asse (°): 330 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/CN 
 

Provenienza: 1996 - asta postale Negrini 6; 16/6/96; lotto n. 2229 
 

Note: variante molto rara (noti solo 2 esemplari): la data è anomala in quanto nel 1592 zecchiere 
in carica era Antonino Costino le cui sigle erano A C 

 
 



 

N. inventario:   S278 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Alessandro Pedemonte (1595 - 1598) 
Sigle zecchiere:   A P 
 
PARPAGLIOLA - 1597 
 

 
 

 

 
 
 

D\  [OC]T y P y ET y ALE y F y P y P  (giglio) 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:  y A y P y 
R\  FEL y SVB   HIS y PLAC  
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale si trova un fascio d'armi; all'esergo la data:  1597 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,15 
Diametro (mm): 21   
Asse (°): 0 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/CQ 
 

Provenienza: 1998 - (trattativa privata) 
 



 

N. inventario:   61 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Alessandro  e Paolo Pedemonte (1598- 1600) 
Sigle zecchiere:   A P e P P 
 
PARPAGLIOLA - 1598 
 

  
 

 
 
 

D\  OCT y P y ET y ALE y F y P y P y (giglio) 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:  y A y P y 
R\  FEL y SVB   HIS y PLAC y  
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale si trova un fascio d'armi; all'esergo la data: y1598 y 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,12 
Diametro (mm): 22   
Asse (°): 160 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/CR 
 

Provenienza: 1991 - asta Varesi 13; 16-17/5/91; lotto n. 721 
 



 

N. inventario:   G260 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Alessandro  e Paolo Pedemonte (1598- 1600) 
Sigle zecchiere:   A P e P P 
 
PARPAGLIOLA - 1599 
 

  
 

 
 
 

D\  OCT y P y ET y ALE y F y P y P y (giglio) 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:  [     ] P y 
R\  FEL y S[VB]   HIS y [PL]AC y 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale un fascio d'armi; all'esergo la data:  y 1599 y 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,59 
Diametro (mm): 19 / 21   
Asse (°): 210 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/CS o 79/CT 
 

Provenienza: 1998 - Collezione Garilli 
 



 

N. inventario:   364 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Alessandro  e Paolo Pedemonte (1598- 1600) 
Sigle zecchiere:   A P e P P 
 
PARPAGLIOLA – s.d. 
 

 
 

 

 
 
 

D\  OCT y P y ET y ALE y F y P y P y (giglio) 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere: y A y P y 
R\  FEL y SVB   HIS y PLAC y 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale un fascio d'armi; all'esergo:  y (giglio) y 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,54 
Diametro (mm): 20 / 21   
Asse (°): 190 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/DA (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 2004 - asta Inasta n. 8, 20/06/2004 lotto 2376 
 



 

N. inventario:   G261 
 

OTTAVIO FARNESE con il figlio ALESSANDRO 
(1565 – 1609) 

 
Locazione di zecca:  Paolo Pedemonte (1601 - 1622) 
Sigle zecchiere:   P P 
 
PARPAGLIOLA - 1601 
 

 
 

 

 

 
 
 

D\  OC[T  P  ET  AL]E y F y P y P y  (giglio)  
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo le sigle dello zecchiere:  y P y P y 
R\  FEL y SVB   HIS y PLAC 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale un fascio d'armi; all'esergo la data: [  ]1601[  ] 
 
 
Metallo: mistura (250 ‰) 
Peso (g): 2,17 
Diametro (mm): 19 / 21   
Asse (°): 60 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 79/DC 
 

Provenienza: 1998 - Collezione Garilli 
 
 



 

N. inventario:   99 
 

Zecca di FRINCO 
 
 
Contraffazione della PARPAGLIOLA 
 
 

  
 

 
 
 

D\  OCT y ET y ANTONI y IMP [      ] 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro; all’esergo: y � y 
R\  [MON   NO]  ORD y [A   D] D y F 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale si trova un fascio d'armi; all'esergo:  o � � � o 
 
 
 
Metallo: mistura  
Peso (g): 2,38 
Diametro (mm): 21   
Asse (°): 280 
Rarità: 
 

R 

Rif.: Crocicchio-Fusconi appendice 1  
 

Provenienza: 1992 - (trattativa privata) 
 



 

N. inventario:   100 
 

Zecca di FRINCO 
 
 
Contraffazione della PARPAGLIOLA 
 
 

  
 

 
 
 

D\  OCT y ET y [A]NTONI y IMP 
busti corazzati a sinistra di Ottavio e Alessandro 
R\  MON y NO   ORD y A y DD y F 
Piacenza figurata in Minerva galeata, seduta a sinistra, con ramo di gigli nella destra e la mano sinistra 
appoggiata su uno scudo dietro il quale si trova un fascio d'armi; all'esergo: [1]58[4] 
 
 
Metallo: mistura  
Peso (g): 2,14 
Diametro (mm): 21 / 22  
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

R 

Rif.: Crocicchio-Fusconi appendice 1  
 

Provenienza: 1992 - (trattativa privata) 
 
 
 
 



 

N. inventario:   376 
 

ALESSANDRO FARNESE (1586 – 1592) 
 
Locazione di zecca:  Alessandro Pedemonte (1595 - 1598) 
Sigle zecchiere:   A P 
 
2 DOPPIE - 1596  
 

  
 
D\   ALEX � FAR � PLAC � (ET) � PAR � DVX � III � (ET)C � 
Busto corazzato a destra 
R\  � PLACENTIA � FLORET �  
Lupa gradiente a sinistra; dietro tre piante di giglio sormontate dalla corona ducale; sotto la lupa le iniziali dello 
zecchiere; all'esergo la data 
 
Metallo: oro (916,666 ‰) 
Peso (g): 13,10 
Diametro (mm): 28 / 29 
Asse (°): 315 
Rarità: 
 

R  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 82/Q  
 

Provenienza: 2006 – Convegno Piacenza (trattativa privata) 
 

 



 

N. inventario:   197 
 

ALESSANDRO FARNESE (1586 – 1592) 
 
Locazione di zecca:  Antonino Costino con Rivalta, Guardini e Scrollaveggia 
   (1589 - 1594) 
Sigle zecchiere:   A C 
 
DOPPIO DUCATONE STRETTO - 1589 
 

  
 
D\  ALEXANDER   FARN y DVX y III  
Busto corazzato a destra 
R\  PLACENTIAE � PAR � ETC  
Donna in piedi di fronte con in mano un giglio araldico e una cornucopia; a sinistra un vecchio sdraiato 
rappresentante il Po; a destra lupa seduta e scudo della città; all'esergo la data fra le iniziali dello zecchiere:         
y A y 1589 y C y  
 
 
Metallo: Argento (958,333 ‰) 
Peso (g): 62,54 
Diametro (mm): 43 
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

RRRR  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 86/A  
 

Provenienza: 1998 – Asta Artemide n.8, 02/09/1998, lotto 481  
 

Note: Collezione Magnaguti, Ex Nummis Historia VI, Santamaria 1954, lotto 
226; ex asta Finarte 87, 21-23/5/1970, lotto 691; ex asta Artemide VIII, 
2/9/1998 (collezione Garilli), lotto 481 

 



 

N. inventario:   56 
 

ALESSANDRO FARNESE (1586 – 1592) 
 
Locazione di zecca:  Antonino Costino con Rivalta, Guardini e Scrollaveggia 
   (1589 - 1594) 
Sigle zecchiere:   A C 
 
DUCATONE - 1590 
 

  
 

  
D\  ALEX � FAR �    DVX � III � PLA � P � (ET)C �  
Busto corazzato a destra 
R\  [P]LAC � ROMAN � COLON �  
Donna in piedi di fronte con in mano un giglio araldico e una cornucopia; a sinistra un vecchio sdraiato 
rappresentante il Po; a destra lupa seduta e scudo della città; all'esergo la data fra le iniziali dello zecchiere:  y A 
y 1590 y C y  
 
 
Metallo: Argento (958,333 ‰) 
Peso (g): 31,49 
Diametro (mm): 43 
Asse (°): 280 
Rarità: 
 

R  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 87/AC  
 

Provenienza: 1989 – Marchesi (BO); listino maggio/giugno 1989; lotto n. 267  
 

 



N. inventario:   378 
 

ALESSANDRO FARNESE (1586 – 1592) 
 
Locazione di zecca:  Vincenzo Rivalta (1589 - 1595) 

(dal 1589 al 1594 insieme a A. Costino, Guardini e Scrollaveggia) 
Sigle zecchiere:   V R 
 
DUCATO da lire 5 e soldi 4 - 1593 
 

  
 
D\  ALEX � FAR �    DVX � III � PLA � P � (ET)C �  
Busto corazzato a destra 
R\   PLAC � ROMAN � COLON �  
Donna in piedi di fronte con in mano un giglio araldico e una cornucopia; a sinistra un vecchio sdraiato 
rappresentante il Po; a destra lupa seduta e scudo della città; all'esergo la data fra le iniziali dello zecchiere:       
y V y 1593 y R y  
 
 
Metallo: Argento (958,333 ‰) 
Peso (g): 26,10 
Diametro (mm): 38 
Asse (°): 180 
Rarità: 
 

RRR  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 88/D (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 2006 –Arsantiqua, listino Fenice 2006 – lotto 618  
 

 
 



 

N. inventario:   385 
 

ALESSANDRO FARNESE (1586 – 1592) 
 
Locazione di zecca:  Vincenzo Rivalta (1589 - 1595) 

(dal 1589 al 1594 insieme a A. Costino, Guardini e Scrollaveggia) 
Sigle zecchiere:   V R 
 
DUCATO da lire 5 e soldi 4 - 1595 
 

  
 
D\  ALEX � FAR �    DVX � III � PLA � P � (ET)C �  
Busto corazzato a destra 
R\   PLAC � ROMAN � COLON �  
Donna in piedi di fronte con in mano un giglio araldico e una cornucopia; a sinistra un vecchio sdraiato 
rappresentante il Po; a destra lupa seduta e scudo della città; all'esergo la data fra le iniziali dello zecchiere:       
y V y 1595 y R y  
 
 
Metallo: Argento (958,333 ‰) 
Peso (g): 28,49 
Diametro (mm): 38 
Asse (°): 30 
Rarità: 
 

RRR  

Rif.: Crocicchio-Fusconi manca 
 

Provenienza: 2007 – (trattativa privata)  
 

 



 

N. inventario:   57 
 

ALESSANDRO FARNESE (1586 – 1592) 
 
Locazione di zecca:  Antonino Costino con Rivalta, Guardini e Scrollaveggia 
   (1589 - 1594) 
Sigle zecchiere:   A C 
 
QUARTO DI DUCATONE - 1590 
 

  
 
D\  ALEXANDER � FAR � DVX � III � (giglio) 
Busto corazzato a sinistra 
R\  PLACENTIÆ (ET) � PARMÆ � (ET)C 
Stemma coronato; ai lati in basso il dado e la lupa gradiente a sinistra e le iniziali dello zecchiere; all'esergo la 
data: 1590 
 
 
Metallo: Argento (958,333 ‰) 
Peso (g): 7,76 
Diametro (mm): 31 
Asse (°): 0 
Rarità: 
 

RR 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 90/C 
 

Provenienza: 1992 – Convegno Piacenza (trattativa privata)  
 

 



 

N. inventario:   G264 
 

ALESSANDRO FARNESE (1586 – 1592) 
 
Locazione di zecca:  Antonino Costino con Rivalta, Guardini e Scrollaveggia 
   (1589 - 1594) 
Sigle zecchiere:   A C 
 
QUATTRINO – 1590 (variante con rami) 
  

  
 
D\   y   FARNESIVS y DVX y III 
Grande A coronata accostata da 2 rami di palma e d’olivo decussati 
R\  PLAC  [PA]R y ETy  C 
Lupa gradiente a sinistra sormontata da un giglio; sotto la lupa le iniziali dello zecchiere: A y C; all'esergo la 
data:  y1590 y 
 
 
Metallo: Mistura (52,083 ‰) 
Peso (g): 0,76 
Diametro (mm): 15 / 16 
Asse (°): 225 
Rarità: 
 

R 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 92/B 
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli  
 

 



 

N. inventario:   59 
 

ALESSANDRO FARNESE (1586 – 1592) 
 
Locazione di zecca:  Antonino Costino con Rivalta, Guardini e Scrollaveggia 
   (1589 - 1594) 
Sigle zecchiere:   A C 
 
QUATTRINO – 1590 (variante senza rami) 
 

  
 
D\   y   FARNESIVS y DVX y III 
Grande A coronata 
R\  PLAC y PAR y ETy  C 
Lupa gradiente a sinistra sormontata da un giglio; sotto la lupa le iniziali dello zecchiere: A y C; all'esergo la 
data: [   1]590 y 
 
 
Metallo: Mistura (52,083 ‰) 
Peso (g): 0,71 
Diametro (mm): 15  
Asse (°): 20 
Rarità: 
 

RR 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 92/A (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1990 – Asta Semenzato 10/05/1990, lotto 342 
 

 



 

N. inventario:  111 
 

ALESSANDRO FARNESE (1586 – 1592) 
 
 
QUATTRINO – 1611 
 

 

 
 
D\  [FAR]NESIVS [   DV]X y IIII 
Grande A coronata e accostata da 2 rami di palma e d'olivo decussati 
R\  [PLAC  P]AR  [  ET  ] C 
Lupa gradiente a sinistra sormontata da un giglio; all'esergo la data:  y 1611 y 
 
 
Metallo: Mistura (52,083 ‰) 
Peso (g): 0,70 
Diametro (mm): 12 / 14  
Asse (°): 210 
Rarità: 
 

R 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 92/G  
 

Provenienza: 1994 – Kunst u. Munzen; listino n. 69; lotto n. 780 
 

 
 



 

N. inventario:  64 
 

ALESSANDRO FARNESE (1586 – 1592) 
 
 
QUATTRINO – 1612 
 

 
 

 
D\  [FA]RNESIVS y DVX [  III ] 
Grande A coronata e accostata da 2 rami di palma e d'olivo decussati 
R\  [PLAC  PA]R y ET y C 
Lupa gradiente a sinistra sormontata da un giglio; all'esergo la data:  y 1612 y 
 
 
Metallo: Mistura (52,083 ‰) 
Peso (g): 0,60 
Diametro (mm): 14  
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

R 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 92/H  
 

Provenienza: 1991 – Collezione Casati 
 

 
 



N. inventario:  G271 
 

ALESSANDRO FARNESE (1586 – 1592) 
 
 
QUATTRINO – 1613 
 

  
 
D\  [FARNE]SIVS y DVX [  III ] 
Grande A coronata e accostata da 2 rami di palma e d'olivo decussati 
R\  PLAC y PA[R  ET  ]  C 
Lupa gradiente a sinistra sormontata da un giglio; all'esergo la data:  y 1613 y 
 
 
Metallo: Mistura (52,083 ‰) 
Peso (g): 0,80 
Diametro (mm): 13 / 15  
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

R 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 92/I 
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli 
 

 



N. inventario:  182 
 

ALESSANDRO FARNESE (1586 – 1592) 
 
 
QUATTRINO – 1615 
 

  
 
D\  FARNESIVS y DVX y [III] 
Grande A coronata e accostata da 2 rami di palma e d'olivo decussati 
R\  PLAC  [ PAR  ET C  ] 
Lupa gradiente a sinistra sormontata da un giglio; all'esergo la data:   1615  
 
 
Metallo: Mistura (52,083 ‰) 
Peso (g): 0,57 
Diametro (mm): 13 / 14  
Asse (°): 60 
Rarità: 
 

R 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 92/L (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1997 – (trattativa privata) 
 

 
 
 
 



N. inventario:   383 
 

ALESSANDRO FARNESE (1586 – 1592) 
 
 
TESSERA DEL PANE  
 

  
 
D\  AL y F y SPEC - ULATO - R 
busto a sinistra 
R\  nel campo   X 
 
 
Metallo: Rame  
Peso (g): 2,55 
Diametro (mm): 19 / 20 
Asse (°): 0 
Rarità: 
 

RR 

Rif.: Crocicchio-Fusconi Appendice 3 
 

Provenienza: Asta Ghiglione 38, 16/11/2006, lotto 331 
 
 
 



 

N. inventario:   60 
 

ALESSANDRO FARNESE (1586 – 1592) 
 
 
TESSERA DEL PANE  
 

 
 

 
D\  AL y F y SPEC - ULATO - R 
busto a sinistra 
R\  nel campo I I  /  P 
 
 
Metallo: Rame  
Peso (g): 2,95 
Diametro (mm): 20  
Asse (°): 330 
Rarità: 
 

R 

Rif.: Crocicchio-Fusconi Appendice 3 
 

Provenienza: 1993 – Convegno Piacenza 
 

 



 

N. inventario:   G265 
 

ALESSANDRO FARNESE (1586 – 1592) 
 
 
TESSERA DEL PANE in piombo 
 

  
 
D\  AL y F y SPEC - ULATO - R 
busto a sinistra 
R\  nel campo I I  /  P 
 
Metallo: Piombo 
Peso (g): 6,82 
Diametro (mm): 20 / 21 
Asse (°): 45 
Rarità: 
 

ER 

Rif.: Crocicchio-Fusconi Appendice 3 
 

Provenienza: 1998– Collezione Garilli 
 

 



 

N. inventario:   124 
 

ALESSANDRO FARNESE (1586 – 1592) 
 
 
TESSERA quadrangolare 
 

 
 

 
D\  anepigrafa 
busto a sinistra 
R\  anepigrafa 
busto a sinistra 
 
 
Metallo: Rame 
Peso (g): 4,42 
Diametro (mm): 19 x 20 
Asse (°): 330 
Rarità: 
 

ER 

Rif.: Crocicchio-Fusconi Appendice 3 
 

Provenienza: 1995 – Numismatica Eugubium 
 

 



N. inventario:   380 
 

RANUCCIO I FARNESE (1592 – 1622) 
 
 
Locazione di zecca:  Paolo Pedemonte (1601 - 1622)  
Sigle zecchiere:   P P 
 
2 DOPPIE - 1618  
 

  
D\   RANV[         ] R y PLA y P y DVX y IV y S y R y E y CONF y P 
Busto corazzato a destra 
R\   PLACENT  I  A     FLORET  
Lupa gradiente a sinistra; dietro tre piante di giglio sormontate dalla corona ducale; sotto la lupa la data fra le 
sigle dello zecchiere  
 
Metallo: oro (911,459 ‰) 
Peso (g): 13,16 
Diametro (mm): 27 / 28 
Asse (°): 90 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: Crocicchio-Fusconi 95/BM (questo esemplare illustrato)  
 

Provenienza: 2006 – (trattativa privata) 
 

Note: Ex asta Varesi XXIX, Collezione barone Pelliccia, 16/03/1999, lotto 57 
 



 

N. inventario:  G266 
 

RANUCCIO I FARNESE (1592 – 1622) 
 
Locazione di zecca:  Vincenzo Rivalta (1589 - 1595)  
 (dal 1589 al 1594 insieme a A. Costino, Guardini e Scrollaveggia) 
Sigle zecchiere:   V R 
 
SOLDO 
 

  
 
D\ y RAN y F y PLAC y (ET) y P y DVX y IIII y 
stemma coronato 
R\  COMV y  PL[AC   ] 
S. Antonino a cavallo, gradiente a sinistra, con vessillo; all'esergo le sigle dello zecchiere:  y V y R y  
 
 
 
Metallo: Mistura (166,67 ‰) 
Peso (g): 1,22 
Diametro (mm): 17 / 18  
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

R 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 98/C 
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli 
 

 



N. inventario:  62 
 

RANUCCIO I FARNESE (1592 – 1622) 
 
Locazione di zecca:  Alessandro Pedemonte (1595 - 1598)  
Sigle zecchiere:   A P 
 
 
SOLDO 
 

 
 

 
D\  [  RAN  F  PL]AC y E y P y DVX y IIII y 
stemma coronato 
R\  [C]OMV  [   PLA]C 
S. Antonino a cavallo, gradiente a sinistra, con vessillo; all'esergo le sigle dello zecchiere: y A y (giglio) y P y 
 
 
 
Metallo: Mistura (166,67 ‰) 
Peso (g): 1,05 
Diametro (mm): 17 / 18  
Asse (°): 180 
Rarità: 
 

R 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 98/D 
 

Provenienza: 1992 – Convegmo Piacenza (trattativa privata) 
 

 



 

N. inventario:  G269 
 

RANUCCIO I FARNESE (1592 – 1622) 
 
Locazione di zecca:  Paolo Pedemonte (1601 - 1622)  
Sigle zecchiere:   P P 
 
 
SOLDO 
 

  
 
D\  y RAN y F y PLAC y (ET) y P y DVX  [   IIII  ] 
stemma coronato 
R\  COMV y    PLAC y  
S. Antonino a cavallo, gradiente a sinistra, con vessillo; all'esergo le sigle dello zecchiere:  y P y P y 
 
 
 
 
Metallo: Mistura (166,67 ‰) 
Peso (g): 1,11 
Diametro (mm): 18 / 19  
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

R 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 98/G (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli 
 

 



 

N. inventario:  109 
 

RANUCCIO I FARNESE (1592 – 1622) 
 
Locazione di zecca:  Paolo Pedemonte (1601 - 1622)  
Sigle zecchiere:   P P 
 
 
SOLDO 
 

 
 

 
D\  [RAN  F  PL]A y (ET) y P y DVX y IIII  
stemma coronato 
R\  COMV  [   PL]AC 
S. Antonino a cavallo, gradiente a sinistra, con vessillo; all'esergo le sigle dello zecchiere: y P y P y 
 
  
 
 
 
 
 
Metallo: Mistura (166,67 ‰) 
Peso (g): 1,06 
Diametro (mm): 18  
Asse (°): 250 
Rarità: 
 

R 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 98/F  
 

Provenienza: 1994 – (trattativa privata) 
 



N. inventario:  G272 
 

RANUCCIO I FARNESE (1592 – 1622) 
 
Locazione di zecca:   
monete senza data e sigle di zecchieri attribuibili a più locazioni 
 
 
SESINO 
 

  
 
D\   y  RAN y DVX y P y (ET) y P y IIII y 
stemma coronato a cuore 
R\  (giglio) SALVS y MVNDI 
croce fiorata e fogliata 
 
 
 
Metallo: Mistura (83,333 ‰) 
Peso (g): 0,87 
Diametro (mm): 16 / 17  
Asse (°): 0 
Rarità: 
 

R 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 99/A  
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli 
 

 



N. inventario:  393 
 

RANUCCIO I FARNESE (1592 – 1622) 
 
Locazione di zecca:   
monete senza data e sigle di zecchieri attribuibili a più locazioni 
 
 
SESINO 
 

 
 

 
D\   y  RAN y DVX y P y (ET) y P y IIII y 
stemma coronato a cuore 
R\  (giglio) SALVS y MVNDI 
croce fiorata e fogliata 
 
 
 
Metallo: Mistura (83,333 ‰) 
Peso (g): 1,13 
Diametro (mm): 15 / 16  
Asse (°): 210 
Rarità: 
 

R 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 99/A  
 

Provenienza: 2008 – Convegno Piacenza (numismatica Fiorentina) 
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